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OGGETTO: Sistema incentivante – siglato verbale di intesa

Care Lavoratrici e cari Lavoratori, come a voi noto, l’Azienda ha recentemente deliberato l’introduzione di un
sistema incentivante. E’ il primo anno in cui viene introdotto un meccanismo premiante in base ai risultati;
andrà pertanto valutato dopo il primo anno di applicazione, verificandone, insieme ai lavoratori e alle lavoratrici,
le ricadute positive e negative.

Il confronto era iniziato lo scorso gennaio, quando la Banca, come previsto dalle norme contrattuali, ci ha fornito
l’informativa sul sistema, riferito in via esclusiva al solo personale della rete commerciale.

Abbiamo quindi dapprima verificato che i contenuti del sistema incentivante indicassero obiettivi raggiungibili
concretamente, attuando una proporzionata distribuzione dei premi e salvaguardando i lavoratori da indebite
pressioni commerciali.

Abbiamo poi evidenziato alla controparte che un sistema incentivante, per essere equo e non divisivo, deve
necessariamente tener conto anche dei contributi indiretti apportati dalle Lavoratrici e dai Lavoratori degli uffici
interni e delle società controllate.

Come potete immaginare, si tratta di una operazione tutt’altro che semplice, stante la difficoltà di introdurre un
criterio di misurazione oggettivo del contributo apportato.

Proprio per l’estrema complessità di creare un sistema equo, bilanciato e oggettivo, ad oggi, in tutto il sistema
Bancario nazionale, non ci risultano presenti sistemi incentivanti che comprendano anche gli uffici centrali e le
controllate, nonostante il Contratto Nazionale sancisca il fatto che debba esser riconosciuto il contributo
indiretto al raggiungimento dei risultati.

Poiché riteniamo che l’unità dei lavoratori sia un principio imprescindibile per il successo di una Azienda, che
dovrebbe sempre conformare le sue politiche di gestione del personale a criteri di giustizia, trasparenza ed
equità, abbiamo insistito perché tutte le Lavoratrici e tutti i Lavoratori fossero presi in considerazione, pur nel
rispetto dei diversi ruoli e contributi.
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L’Azienda ha accolto parzialmente la nostra proposta, inserendo, nel perimetro del sistema incentivante, gli
uffici centrali di cui all’allegato elenco ⇒ SCARICA

Per i restanti uffici, e per le due società controllate, la Banca non ha voluto attuare l’estensione del sistema
incentivante, fornendo motivazioni legate al rispetto delle politiche di remunerazione o ai compiti di controllo
svolti da parte di questi uffici che avrebbero potuto creare un conflitto di interesse.
Pur non comprendendo e non condividendo tale posizione aziendale, abbiamo comunque ottenuto l’impegno a
ricercare, insieme alle nostre OOSS, idonee soluzioni anche per le strutture di direzione e per le Società
controllate del gruppo (Igea Digital Bank e Fucino Finance), allo stato attuale non destinatarie del sistema.

Allo stesso tempo, però, non essendoci i tempi per poter varare un sistema aggiuntivo valido per l’anno in corso,
abbiamo insistito ed ottenuto che la Banca, al momento della attuazione concreta dei risultati derivanti
dall’applicazione del sistema, valuti la possibilità di adottare riconoscimenti economici al personale attualmente
non ricompreso, con l’obiettivo di perseguire criteri di equità, fornendo alle OO.SS. scriventi informazioni sulle
soluzioni che intenderanno adottare.

Riteniamo di aver concluso un’ottima intesa, innovativa sul piano delle relazioni industriali, che introduce un
criterio di solidarietà e collaborazione tra tutte le Lavoratrici e i Lavoratori dal gruppo, tenendo conto del fatto
che su questa materia le aziende possono decidere anche in assenza di accordo sindacale.
Resta ovviamente salva la nostra ferma intenzione di attuare per il prossimo futuro un sistema incentivante
omnicomprensivo e legato ad obiettivi anche qualitativi.

Un caro saluto a tutte e tutti.
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